

ПРОТОКОЛ
семинара Тренингового центра МКВК и Университета МакГилл
(Канада) по теме
«Интегрированное управление водными ресурсами на примере
проекта по Ферганской долине»

г. Ташкент

26 марта 2002 г.

Участники тренинга с 24 по 26 марта 2002 года, приняли участие в семинаре курс обучения по программе «Интегрированное управление водными ресурсами» в соответствии с утвержденной тематикой, ознакомились с подготовленными докладами, выслушали презентации модераторов и провели активное обсуждение изложенных в них региональных и национальных водохозяйственных проблем. В результате участники выработали практические рекомендации по рациональному использованию и охране водных ресурсов, совершенствованию форм управления водным хозяйством на его различных уровнях управления с учетом различных методов, форм и направлений происходящих в странах реформ системы водного хозяйства. Йохан Жели из Швейцарского Агентства Международного Развития принял участие в работе семинара

Участники тренинга были представлены представителями администрации областей, начальниками и заместителями начальников областных и бассейновых управлений водного хозяйства, главными специалистами органов управления водным хозяйством стран Центральной Азии, а также директор НПО «Арал-Консалт » и представитель Института «Социологии и права» АН РУз.

В качестве модераторов выступили: первый заместитель Министра сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан А.А Джалалов, директор НИЦ МКВК, проф. В.А. Духовный. Программы занятий, а также тексты докладов, заранее розданные для предварительного ознакомления и подготовки их понимания, способствовали организации дискуссий модераторами. Представление сопровождалось привлечением современных средств обучения на основе компьютерной техники и технологии: видеоматериалов по различным аспектам использования водных ресурсов в Ферганской долине, материалов реализации региональных проекта «ИУВР-ФД» и других вопросов касающихся развития ИУВР.

Слушателями были отмечены широкий охват тематикой программы вопросов управления водой, рационального использования воды в различных секторах экономики, особо орошаемым земледелием. Слушатели подчеркивали историческую и географическую общность стран ЦАР, объединенных общими реками Амударья и Сырдарья бассейна Аральского моря, и необходимость дальнейшего развития регионального сотрудничества, положительно оценивая предпринимаемые в регионе меры сотрудничества региональных организаций. Слушатели поддержали вопрос необходимости четкого разграничения функций управления, задач и полномочий органов на всех уровнях управления водой от уровня хозяйств и местных органов до уровня региональных организаций. Отмечена необходимость широкого привлечения общественности в процесс управления с перераспределением и передачей некоторых функций и полномочий. В этой связи, была отмечена положительная тенденция организации новых демократических форм управления в виде объединений водопользователей (ассоциаций). В некоторых странах региона реформа сельского

хозяйства происходила без затрагивания системы водного хозяйства, и создание ассоциаций водопользователей явилось вынужденным шагом реагирования на аграрную реформу. В этой связи объективная необходимость проведения реформ в комплексе должна быть частью государственной программы и сопровождаться необходимой государственной поддержкой в экономическом и социальном плане.

В своем докладе В.А. Духовный подчеркнул, что эффективность вырабатываемых рекомендации по совершенствованию использованию водных ресурсов будет значительно выше, если они будут вырабатываться непосредственно с участием фермеров.

Слушателями Тренингового центра со вниманием и интересом были заслушаны доклады координаторов, Руководителей компонентов проекта "ИУВР-Фергана": 1, 2, и деятельности 7, а также представителей других секторов водопользования как коммунальное вода обеспечение и рыбопроизводство разных секторов водопользования. Для обсуждения практического исполнению концепции ИУВР были заслушаны краткие доклады участников семинара по определенным тематикам.

Участники семинара также отмечали, что на текущий момент региональные организации обладают недостаточным объемом прав для успешной работы. Следует предусмотреть также права водохозяйственных организации на национальном уровне и права водопользователей. Для обеспечения интегрированного управления водными ресурсами следует подготовить правовую базу, которая могла бы дать возможность обеспечения ИУВР в ЦАР.

Йохан Жели высказал мнение, что распространение накопленного опыта по ИУВР на южные зоны региона будет во многом способствовать повышению продуктивности используемых водных ресурсов, что в конечном счете приведёт к экономии водных ресурсов.

Слушатели удовлетворены составом лекции, содержанием изложенного материала, техническим оснащением, организацией проживания и высказали пожелание участвовать на базовых курсах по рыбопроизводству в ирригационных системах.

Слушатели отметили необходимость более активной работы с общественностью по различным аспектам водного хозяйства, привлечения населения к управлению водой, необходимость более активного использования возможностей средств массовой информации по проблемам рационального использования воды, особенно в крайне маловодные годы.

Слушатели отметили, что для развития кадрового потенциала следует вовлечь студентов в проект "ИУВР-Фергана" для обеспечения социальной мобилизации, направленной на создание АВП.

Участниками тренинга были предложены следующие рекомендации и предложения для учета их в планировании и осуществлении мер по повышению устойчивой работы водного хозяйства:

1. На региональном уровне

- Усиление регионального сотрудничества путем ускорения подписания разработанных в проекте "ИУВР-Фергана" Соглашений по информационному обмену и организационной поддержке проекта;
- Развитие и усиление повышения квалификации кадров по вопросам управления водными ресурсами на современном уровне;

- Организация региональных конференций, семинаров по различным направлениям водного хозяйства и секторов касающихся вопроса обеспечения концепции ИУВР;
- Подготовка и распространение материалов об основах концепции ИУВР для широкой информированности общественности в регионе;

2. На национальном уровне

- Совершенствование водного законодательства, инвестиционной и налоговой политики, направленное на содействие реализации принципов ИУВР;
- Разработать четкое обоснование заинтересованности государства в водосбережении;
- Улучшение подготовки кадров;
- Разработать механизм поощрения водопользователей за экономию воды в виде премиальных выплат в размере государственных затрат на формирование водных ресурсов, освобождение от налогов или других дополнительных материальных стимулов;
- Развитие центров сервисных услуг для фермеров по предоставлению консультативных услуг;

3. На местном уровне и уровне хозяйств

- Создание ассоциаций водопользователей и государственная поддержка их деятельности, хотя бы на первоначальном этапе;
- Распространение водосберегающих технологий и экономия воды;
- Широкое применение ГИС технологии в планировании и контроле водопотребления сельхозугодий;
- Строгое соблюдение агромелиоративных требований;
- Организация внутрихозяйственного водочета и соблюдение режимов орошения;
- Организация паспортизации полей.

Слушатели отметили необходимость тесного сотрудничества с Тренинговым центром МКВК, подчеркивают необходимость ускорения организации и функционирования филиалов Тренингового центра.

Участники тренинга выражают благодарность сотрудникам Тренингового центра МКВК, всем лекторам и модераторам, НИЦ МКВК, а также БВО «Сырдарья» и Министерству сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан, которые на высоком уровне обеспечили проведение занятий, знакомство с опытом работы водохозяйственных систем, сооружений, возможностями развития секторов связанных с вопросами обеспечения ИУВР в ЦАР.